
ΦΑΛΑΙΝΑ 

 

Όπως όλα τα θηλαστικά, οι φάλαινες αναπνέουν με πνεύμονες (γι’ αυτό και 
υποχρεώνονται να ανεβούν στην επιφάνεια του νερού, για να αναπνεύσουν), 
είναι ζώα θερμόαιμα, θηλάζουν τα μικρά τους και έχουν (αν και πολύ λίγο) 
τρίχωμα. Το κεφάλι του ζώου δεν ξεχωρίζει από το υπόλοιπο σώμα και είναι 
μεγάλο. Στο τεράστιο στόμα της δεν έχει δόντια. Στο πάνω μέρος του κεφαλιού 
έχει ρουθούνια. Όταν αναδύονται στην επιφάνεια, οι φάλαινες εκκενώνουν τον 
αέρα που είχαν στους πνεύμονες με πίεση. Για το λόγο αυτό σχηματίζουν 
πίδακα. Το νερό εκτοξεύεται από μια οπή στο πάνω μέρος του κεφαλιού τους 
(από δύο οπές στις φάλαινες με μπαλένες). Τα μπροστινά τους άκρα έχουν 
μετατραπεί σε πτερύγια του θώρακα, ενώ τα πίσω άκρα επέχουν θέση 
πτερυγίων για την ουρά. Το δερμα τους είναι ιδιαίτερα λεπτό και προστατεύεται 
από ένα στρώμα λίπους, το οποίο εκτός των άλλων λειτουργεί και ως αποθήκη 
ενέργειας. Το γάλα του ζώου περιέχει επίσης λίπος (με περιεκτικότητα περίπου 
50%). Η καρδιά τους είναι τετράχωρη. 

Η ηλικία τους μπορεί να ξεπεράσει και τα 100 χρόνια..Επιπλέον, έχει βρεθεί 
φάλαινα , η ηλικία της οποίας υπολογίστηκε στα 211 χρόνια και θεωρείται το 
γηραιότερο θηλαστικό 

 

 

 

 
 
 
 

ΦΑΛΑΙΝΟΘΗΡIA 



 
Το κυνήγι της φάλαινας με στόχο την αλίευσή της, που γίνεται εδώ και αιώνες, 
οδήγησε στη δραματική μείωση του πληθυσμού της και έτσι πολλά είδη 
απειλούνται σήμερα με εξαφάνιση. Για το σκοπό αυτό, ορίστηκαν αυστηροί 
κανόνες για τη θήρευση αναφορικά με τον επιτρεπτό αριθμό αλλά και τα μέσα 
που χρησιμοποιούνται. 
Επίσης, η Διεθνής Φαλαινοθηρική Επιτροπή εισήγαγε ένα μορατόριουμ 6 ετών 
στην εμπορική φαλαινοθηρία το 1986, το οποίο έχει επεκταθεί ως τις μέρες μας. 
Για διάφορους λόγους σε κάποιες χώρες δεν ισχύει το μορατόριουμ αυτό. 
Σήμερα, οι χώρες που κυνηγούν φάλαινες είναι 
οι Νορβηγία, Ισλανδία, Ιαπωνία και οι ιθαγενείς κοινότητες στη Σιβηρία, 
την Αλάσκα και το βόρειο Καναδά. 

 
ΕΙΔΗ ΦΑΛΑΙΝΩΝ 

 
• Η φάλαινα μυστακοκήτος (Balaena mysticetus), με μήκος που 

φτάνει τα 20 μέτρα. Απαντάται στον Καναδά και στη Γροιλανδία, 
όπως επίσης και στη Βερίγγειο Θάλασσα. Ζυγίζει ως 100 τόνους 
και έχει λευκές τρίχες στο εμπρόσθιο άκρο της άνω και κάτω 
σιαγόνας της, χαρακτηριστικό στο οποίο οφείλει και την ονομασία 
της. Το θηλυκό κυοφορεί 9-11 μήνες και γεννά ένα μικρό, το οποίο 
γεννιέται με την ουρά. Μέσα σε σχισμές κοντά στην έδρα η 
φάλαινα αυτή φέρει θηλές, από όπου εκκρίνεται γάλα, με το οποίο 
θηλάζει τα μικρά της. 

• Νεοφάλαινα η κρασπεδωτή, που είναι γνωστή και με την ονομασία 
φάλαινα- νάνος. Το μήκος της δεν ξεπερνά τα 6 μέτρα. Ζει στις κρύες 
περιοχές των νότιων ωκεανών. 

 
• Η φάλαινα των πάγων, που έχει μήκος ως 18 μέτρα. Συναντάται σε 

όλες τις θάλασσες. Και είναι γενικότερα η μικρή φάλαινα που υπάρχει 
στον κόσμο 
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